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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas Gerais 
Rua Ciomara Amaral de Paula, 167 — Bairro Medicina — 37550-000 - Pouso Alegre/MG 

Fone: (0XX35) 3449-6150/E-mail: reitoria(Wifsuldeminas.edu.br 

Ata da Reunião Extraordinária do Conselho Superior do 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do 

Sul de Minas Gerais realizada em 29 de março de 2010. 

Aos vinte e nove dias do mês de março ano de dois mil e dez, às quatorze horas e cinquenta € 

cinco minutos, na sala de Reuniões da Reitoria, sob a Presidência do Reitor Substituto Sérgio 

Pedini, realizou-se a reunião extraordinária do Conselho Superior, estando presentes os 

senhores conselheiros: Mauro Alberti Filho e Marcelo Leite - Representantes Titulares dos 

Servidores Docentes; Juliano Antonio de Freitas e Claudio Baquião Filho — 

Representantes Titulares do Corpo Discente; Wanderley Fajardo Pereira (Secretário) — 

Representante Titular dos Servidores Técnicos Administrativos; Marco Antônio Ferreira — 

Representante Titular dos Egressos; Antonio Carlos Anderson — Representante Titular das 

Entidades Patronais; Mário Sérgio Costa Vieira — Representante Titular da SETEC/MEC; 

Luiz Carlos Machado Rodrigues e Walner José Mendes — Representantes Titulares dos 

Diretores Gerais dos Campi; Não compareceram na reunião: Antônio Carlos Guida — 

Representante Titular dos Servidores Técnicos Administrativos e a sua Suplente Denise de 

Souza Prado; Dilma Alfredo Teodoro — Representantes Titular dos Egressos e o seu Suplente 

Michael Diego Rozendo; Claudinei Honório da Silva — Representante Titular das Entidades 

Patronais e o seu Suplente Alcy Riboli Filho; Elizandra Cristina Lima Mezetti — 

Representante Titular das Entidades dos Trabalhadores e a sua Suplente Vanessa Alves; 

Liliane Bueno de Souza — Representante Titular do Setor Público e o seu Suplente Denner 

Dias Casagrande; Flávio Umberto Schimidt — Representante Titular do Setor Público e a sua 

Suplente Clélia Mara Poli de Carvalho Bueno. O Presidente convidou para participar da 

reunião a Auditora Interna, Ana Lúcia Silvestre e o Chefe de Gabinete, Carlos Esaú dos 

Santos. A pauta da reunião foi enviada antecipadamente aos membros via e-mail, constando: 

01. Palavra do Presidente. 02. Verificação do Quorum do Conselho Superior (Secretário). 03. 

Aprovação Ata Anterior enviada por e-mail (Presidente). 04. Análise e Aprovação do Relatório de 

Gestão 2009. 05. Expedientes. (Presidente e Secretário). O Presidente iniciou desejando boa tarde a 

todos, disse ser sua primeira reunião como presidente substituto desse Conselho e justificou a 

ausência do Reitor Rômulo, por estar de férias e também do Pró-reitor de Planejamento e 

Administração, Alexandre Fonseca D' Andrea, justificou a ausência por motivo de falecimento de 

um familiar. Porque na vacância do Presidente Substituto Professor Alexandre, o Professor Sérgio 

Pedini assume como Presidente Substituto para conduzir a presente reunião, explicou ser uma 

reunião extraordinária, em virtude do envio do Relatório de Gestão 2009 ser até dia 31 de março. O 

Presidente Substituto agradeceu a presença de todos e solicitou ao Secretário que verificasse o 

quorum. Após verificada a existência de quorum com a presença de 11 (onze) dos 18 (dezoito) 

membros do Conselho Superior, o Senhor Presidente Professor Sérgio Pedini iniciou a 

reunião dizendo que conforme aprovação dos membros, a ata foi enviada por e-mail a todos. 

Nesse momento o Presidente perguntou aos membros se todos haviam recebido a Ata da 

Reunião anterior, sendo que somente o Conselheiro Juliano Antonio de Freitas acusou não ter 

recebido. O Presidente colocou em votação a aprovação da Ata, que foi aprovada por maioria 

absoluta dos membros, sem observações. Dando continuidade a pauta da reunião, sobre
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Análise e Aprovação do Relatório de Gestão 2009, o Presidente explicou que houver um esforço 
dos campi para apresentar esse relatório e uma equipe da reitoria acompanhou as informações 
que vieram dessas instituições sendo feita uma síntese, avaliada pela auditoria. Nesse 
momento, a auditora Ana Lúcia Silvestre solicitou uma correção, dizendo que a auditoria 
ainda não analisou todo o Relatório. O Presidente questionou se poderia ser colocada em 
votação a aprovação do Relatório de Gestão 2009, ao que a Ana Lúcia respondeu que é 

independente, pois não houve irregularidades, justificou ainda que se houver, será apenas 

inconsistências em números, mas pequenas diferenças. O Conselheiro, Professor Mário 
Sérgio enfatizou que o relatório teria que ter sido entregue até 31 de janeiro, mas nenhum 

Instituto Federal enviou. O Presidente explicou que o objetivo agora é tentar normatizar, é 
passar para a Pró-reitoria de Planejamento e Administração para a partir agora definir uma 

normatização. Passou a palavra ao Secretário Wanderlei Fajardo e o Pró-reitor Substituto de 
Planejamento e Administração, Sérgio Diogo de Pádua para que explicasse o Relatório de 
Gestão 2009. Sérgio Diogo começou apresentando a consolidação dos relatórios dos campi 
montando e o relatório da reitoria. Disse que foi enviado por e-mail o Relatório de Gestão a 
todos os conselheiros. Wanderlei explicou sobre a coleta das informações, ele disse ter 
trabalhado no relatório de Machado e depois no relatório da Reitoria. Explicou que o 

IFSULDEMINAS tem buscado cumprir sua missão e os objetivos institucionais, por meio da 

implantação das Políticas Públicas do Governo, orientadas pela Secretaria de Educação 

Profissional e Tecnológica (SETEC) do Ministério da Educação, com o intuito de bem atender a 

comunidade as pessoas que não tiveram oportunidades educacionais, abrindo possibilidades para 

os cidadãos em busca de uma nova profissionalização. Explicou ainda que o IFSULDEMINAS 

tem em sua Reitoria o órgão central de administração, responsável pela garantia da unidade 

institucional e pela gestão de recursos e planejamento didático-pedagógico, em consonância com 

a sua missão institucional. No exercício financeiro de 2009, os Campi de Inconfidentes, Machado 

e Muzambinho já tinham seus orçamentos publicados e liberados na LOA (Lei Orçamentária 

Anual) e também conseguiram através de Portarias de descentralização recursos 

extraorçamentários, os quais foram executados diretamente em caráter provisório nas antigas 

Unidades Gestoras. Quanto à Reitoria, não houve orçamento especifico, mas sim Portarias de 

descentralização de recursos liberados pela SETEC/MEC, que fazem parte do Plano de Expansão 

e Reestruturação da Rede Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica, os quais 

estavam vinculados a Unidade Gestora da então Escola Agrotécnica Federal de Muzambinho 

(hoje campus Muzambinho), que originou o primeiro Reitor do Instituto Federal, nomeado em 

caráter Pro-Tempore. O Conselheiro Professor Mário Sérgio disse que o MEC vai chamar um 

por um dos reitores para ver o orçamento de cada reitoria. Sérgio Diogo explanou que o 

IFSULDEMINAS, procurando atingir sua missão, finalidades e objetivos, buscou em 2009 

atender a todas as metas e ações constantes nos Planos de Desenvolvimento Institucional (PDT) 

dos seus Campi, para atender ao Instituto como um todo, e que lhe servirá de guia até o ano de 

2014. A ênfase maior foi dada ao crescimento e consolidação do IFSULDEMINAS, em todos os 

aspectos, sem perder o objetivo maior que é atender à demanda regional por cursos de qualidade e 

ações no campo da pesquisa aplicada e extensão, a fim de formar profissionais competentes e 

atualizados. Em adição, foi sempre considerada meta de ampliar a oferta de oportunidades 

educacionais visando garantir a todos o acesso à profissionalização. Os Campi do 

IFSULDEMINAS procuraram, no ano de 2009, contribuírem para as mudanças € transformações 

na comunidade e região através de trabalhos de extensão e pesquisa nas mais diversas áreas. 

Wanderlei explicou que todas as decisões tomadas pelo IFSULDEMINAS para execução das 

ações sob sua responsabilidade foram baseadas nos aspectos da legalidade, racionalidade, 

qualidade e objetividade. Todas estas decisões foram baseadas em opiniões, sugestões e 

participação da comunidade de cada Campus e Reitoria. O estabelecimento de prioridades foi 

feito com base nos planejamentos apresentados pelos diversos setores componentes da 

Instituição, cabendo aos gestores a definição de todas as suas ações com base nas solicitações 

apresentadas, priorizando aquelas mais relevantes no cumprimento dos objetivos 

institucionais. De igual modo, os gastos do IFSULDEMINAS foram feitos com base no
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atendimento às ações estabelecidas no Plano de Desenvolvimento Institucional de cada 

Campus e do Instituto como um todo. Todos os gastos foram realizados com o princípio 
máximo de melhoria da qualidade das ações de ensino, pesquisa aplicada e extensão. O 
Conselheiro Marco questionou como será feito a distribuição do orçamento de cada campi. 

Sérgio Diogo explicou sobre o plano de expansão, o orçamento de cada campi já está 
definido, independente da reitoria. A dificuldade encontrada foi o PI - Plano Interno. O 
Conselheiro Mário Sérgio disse para ter cuidado com o SIMEC. PI que alimenta o SIMEC. O 
IFSULDEMINAS recebeu recursos extra-orçamentários no final do exercício, que foram 
aplicados no atendimento das suas prioridades. No entanto, não houve dificuldade na sua 
utilização uma vez que havia tempo suficiente para proceder às respectivas licitações, 
considerando que todos os Projetos foram elaborados com antecedência, de acordo com o que 
havia sido definido pela Instituição. Assim sendo, tais recursos foram destinados a ações 
programadas dando a segiiência as prioridades elencadas. Vale ressaltar que o período de final de 

ano há uma grande disponibilidade de orçamento por meio de ajustamentos dos diversos órgãos 
do Governo Federal. No entanto, de acordo com a legislação vigente, não se pode fazer licitação 
com expectativa orçamentária, impossibilitando o uso dos recursos pela exigiidade do tempo. 

Algumas das dificuldades encontradas dizem respeito à estruturação da Reitoria no município de 

Pouso Alegre. Inicialmente, não houve plena disponibilidade de servidores dos Campi do 

IFSULDEMINAS para compor a equipe de apoio do Reitor e dos Pró-Reitores, visto que os 

servidores administrativos e docentes de Inconfidentes, Machado e Muzambinho estavam em 

quase toda a sua totalidade, comprometido com as atividades inerentes a cada campus. Essa 
situação provocou a necessidade de se encaminhar à SETEC/MEC um plano de trabalho para a 

descentralização de orçamento para contratação de serviços terceirizados, incluindo postos 

básicos de trabalho, como os de atendimento ao público (secretariado, recepção, copa), vigilância 

e condução de veículos. Sérgio explicou que o registro de preço, sendo uma modalidade de 

licitação, um campus aproveitou a licitação do outro. Outro ponto que mereceu destaque foi o 

de que o funcionamento da Reitoria do IFSULDEMINAS passou a se dar em prédio alugado, até 

que se promova a construção de sede própria do Instituto em terreno recebido por meio de doação 

especificamente para este fim. Neste contexto, todos os mobiliários e equipamentos da Reitoria 

foram adquiridos somente após a aprovação dos planos de trabalho encaminhados ao MEC e após 

a condução dos processos licitatórios, o que se deu mais intensamente a partir do segundo 

semestre de 2009. Até então, lançou-se mão do suporte dos Campi para recursos básicos de 

funcionamento, como móveis, veículos para deslocamento (incluindo combustíveis e serviços de 

manutenção) e equipamentos de informática. Sérgio Diogo disse que Atendendo ao Decreto nº 

5.840, de 13 de julho de 2006, as então Escolas Agrotécnicas Federais de Inconfidentes, Machado 

e Muzambinho criaram, em 2006, cursos Técnicos, Integrados ao Ensino Médio — modalidade 

Proeja (Programa Nacional de Integração da Educação Profissional com a Educação Básica na 

modalidade EJA — Educação de Jovens e Adultos), que se fundamenta em oferecer oportunidade 

de estudo para aquelas pessoas que não tiveram acesso ao ensino médio na idade regular, 

considerando as condições de vida e de trabalho do aluno. O Conselheiro Mário Sérgio 

explicou sobre o PROEJA, o aluno recebe R$100,00 para auxílio alimentação e transporte. 

Wanderlei e Sérgio Diogo explicaram sobre a estratégia de atuação frente às responsabilidades 

institucionais. A organização das ações da Reitoria e das Pró-Reitorias foi formulada através de 

reuniões com os Campi, departamentos e demais setores acadêmicos e administrativos de forma 

participativa, propiciando a base do Plano de Desenvolvimento Institucional, conforme determina 

a Lei Nº 11.892, de 29 de dezembro de 2008. No que diz respeito à aplicação de recursos, foi 

adotado como objetivo primordial as ações voltadas para a missão de produzir, disseminar e 

aplicar o conhecimento tecnológico e acadêmico. Explicaram sobre o estágio remunerado que é a 

oportunidade para que os alunos apliquem em situações concretas os conhecimentos adquiridos 

nas aulas teóricas, de maneira que possam vivenciar no dia a dia a teoria apreendida, absorvendo 

melhor os conhecimentos, podendo refletir e confirmar a sua escolha profissional. A Seção de 

Estágios da Coordenadoria de Integração Escola-Comunidade dos Campi são canais de integração 

entre o ex-aluno e a Instituição, proporcionando benefícios tanto ao Egresso quanto à própria 

Instituição. Através de um link nos sítios de internet dos Campi, os alunos egressos atualizam seus
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dados pessoais (data de nascimento, endereço, telefone, email), curso realizado, ano de conclusão 

de curso, ocupação atual, dificuldades encontradas na profissão e outras informações relevantes. 

Sérgio Diogo explicou sobre a Coordenadoria Geral de Assistência ao Educando (CGAE) de cada 
campus que tem por objetivo atender e prestar suporte às necessidades dos alunos, tem suas 
origens em Minas Gerais ou em outros estados, que vem buscar nessa Instituição, apoio, moradia, 
lazer, ensino de qualidade, crescimento pessoal, disciplina e alimentação. Em função deste 
suporte, a Equipe CGAE de cada Campus, constituída pelo seu Coordenador Geral, Psicólogos, 
Nutricionistas, Orientadoras Educacionais, Profissionais da Saúde, do Esporte e de 

acompanhamento aos alunos internos, semiinternos e externos, procura cumprir metas e objetivos 
que foram alcançados no decorrer do ano de 2009. Explicou também sobre o núcleo de 

Tecnologia da Informação — NTI, que o IFSULDEMINAS possui atualmente uma boa 

infraestrutura de redes de computadores e recursos de tecnologia da informação. Este cenário 
engloba a distribuição da rede através de fibras ópticas que percorrem quase toda a extensão dos 
campi, permitindo a interligação de todas as unidades administrativas e pedagógicas, com 

conexão à Internet provida pela RNP (Rede Nacional de Ensino e Pesquisa), exceto a Reitoria 
(previsão para 2010). Neste momento o Conselheiro Marcelo solicitou a correção no parágrafo 
dois a sigla NIT, o correto seria NTI. Prosseguindo Sérgio Diogo explanou sobre as metas 

concluídas e alcançadas no ano de 2009. Wanderlei falou da justificativa do Campus Machado, 
onde o cumprimento da meta financeira ficou limitado a 22% devido ao atraso na liberação do 
recurso (250.000,00) e para não prejudicar o atendimento ao educando utilizou-se outros recursos 
para aquisição de genêros de alimentação e posteriormente autorizados pela SETEC aplicou-se 
parte destes recursos (250.000,00) na aquisição de outros materiais de consumo. Wanderlei e 
Sérgio Diogo explicaram sobre o Acervo Bibliográfico para as Instituições da Rede Federal de 
Educação Profissional, que para a ampliação da oferta da educação profissional nos cursos de 
níveis técnicos e tecnológicos, é mister possuir uma infra-estrutura física compatível, e 
principalmente com bibliotecas modernas e atualizadas de modo a proporcionar ao educando 
condições ideais de pesquisa. Neste sentido foram direcionadas todas as ações, para que através de 
um atendimento dentro dos padrões ideais de qualidade e eficiência pudesse atingir os objetivos 
institucionais. Esta ação possibilitou atingir as metas institucionais focadas no plano de expansão 
do ensino profissionalizante do governo federal através de ações que priorizaram a modernização 
das Bibliotecas, objetivando o incentivo a pesquisa e a qualidade total na educação. Sobre a 
Assistência Médica e Odontológica aos Servidores, Empregados e seus Dependentes explicaram 
ser uma ação de considerável importância ao servidor público. Esta ação possibilitou conceder o 

benefício de assistência médico-hospitalar e odontológica aos servidores e empregados, ativos e 

inativos, dependentes e pensionistas, vinculados a Instituição no exercício de 2009. Explanaram 
sobre as Ações de Informática, essas ações executadas obedeceram a critérios definidos e 
norteados pela missão de promover a excelência na oferta da educação profissional. Enfrentou-se 
algumas dificuldades devido à escassez de recursos e as próprias limitações e incertezas próprias 
do momento de transição, devido a transformação de Escolas Agrotécnicas Federais em Instituto 
Federal. Quanto a Programação Orçamentária, no exercício de 2009, a Reitoria não teve 
orçamento próprio, tendo recebido recursos por meio do encaminhamento e análise de Planos 
de Trabalho (Portarias) de descentralização pela SETEC/MEC para a estruturação e 
funcionamento da sede do IFSULDEMINAS, no município de Pouso Alegre. O orçamento da 
Reitoria permaneceu, naquele ano, vinculado à Unidade Gestora 153205, relativa à antiga 

autarquia da Escola Agrotécnica Federal de Muzambinho. Sérgio Diogo disse que hoje existe 
apenas uma unidade gestora, onde as outras três unidades dos campi estão vinculadas a 

unidade gestora da reitoria. Uma consideração importante feita sobre os dados apresentados foi 
indicar que o ano de 2009 foi atípico em relação à execução orçamentária e financeira, devido ao 
ajustamento relativo à integração das antigas autarquias representadas pelas Escolas Agrotécnicas 
de Inconfidentes, Machado e Muzambinho à figura do Instituto Federal. O Presidente Sérgio 
Pedini questionou sobre a construção da nova sede da reitoria, se teria já algum recurso, ao 

que Sérgio Diogo respondeu que terá de ser um recurso extra orçamentário. O Conselheiro 
Mário Sérgio questionou o valor da diária de Inconfidentes na página 41 (R$216.329,78), 

Sérgio Diogo disse que verificará o referido valor. Sobre os Indicadores de Desempenho, o
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IFSULDEMINAS avaliou como altamente positivo o resultado alcançado nas realizações do ano 
de 2009, e que os gestores tem consciência da sua responsabilidade na continuidade destes 

projetos e da necessidade de dar prosseguimento aos mesmos, além de atender às novas demandas 

emergentes, uma vez que estão convictos de que todo o investimento em Educação não representa 

um fim em si mesmo, mas constitui os meios para que sejam cumpridos os objetivos primordiais 
de cunho educacional em consonância com o cumprimento do papel social do Instituto, inserindo- 
se como ator no processo de desenvolvimento regional. Disse ainda que o ano de 2009 foi 
marcado pela integração das Escola Agrotécnicas Federais em campi do IFSULDEMINAS, numa 
reestruturação da Rede Federal de Educação Científica, Profissional e Tecnológica, por meio da 
Lei 11.892/08. Dessa maneira, foi dado suporte ao plano de expansão do ensino profissionalizante 
do governo federal, num modelo de crescimento e atendimento às demandas regionais da 

comunidade. Sérgio Diogo falou sobre os indicadores de gestão, as Informações sobre a 
composição de Recursos Humanos, Inscrições de Restos a Pagar no Exercício e os saldos de 

Restos a Pagar de Exercícios Anteriores de cada um dos Campi. Ressaltou que todas as 
solicitações oriundas da Controladoria Geral da União foram atendidas tempestivamente. O 
Conselheiro Marco questionou sobre a aposentadoria como está sendo feito, 
proporcionalidade desigual, entre os campi, os quadros ficam desiguais, como vai ser feito 
essas contratações. O Presidente explicou que com relação à atualização desses quadros com a 

assinatura do termo de metas, terá um banco de professor, onde será organizado, uma nova 
forma de ministrar, a partir de agora, de acordo com o ofício do Getúlio, onde ficou claro 

expansão dois e três e novas unidades. Disse também que a partir de agora passa a ser projetos 
específicos, a aprovação vai depender do seu indicador para receber. Prosseguindo agradeceu 

as equipes de elaboração e unificação dos procedimentos, e esse esforço de unificar esses 
procedimentos. E disse que esse conselho tem o poder de aprovar ou reprovar o Relatório de 
Gestão 2009 apresentado. Neste momento Sérgio Diogo e Wanderlei agradeceram a todos e 

pediram desculpas pela forma como foi apresentado o Relatório, sem muita didática. Os 
comentários dos conselheiros foram que no Relatório constam inconsistências e não 
irregularidades, o que dessa forma dá tranquilidade para aprova-lo. As equipes dos Campi e 
da Reitoria trabalharam 3 meses nesse Relatório de Gestão. Dando prosseguimento o 
Presidente colocou em votação a aprovação do Relatório de Gestão 2009, que foi aprovado 
por unanimidade. Em tempo o Presidente recebeu em mãos a retificação das diárias de 
Inconfidentes, sendo o valor correto R$ 115.234,94 e não R$216.329,78. Seguindo a Pauta foi 
definido a próxima reunião dia 31 de março de 2010, às 14:00 horas, na Biblioteca do 

Campus Muzambinho. O Conselheiro Professor Mário Sérgio falou pra chamar o outro 
Diretor Geral Paulo Roberto Ceccon também como membro titular desse Conselho, por haver 

três campi, seria importante a representação dos três diretores gerais. O Presidente disse que 

esse assunto seria para uma próxima reunião, pois deverá alterar o Regimento. Seguindo a 
Pauta em Expediente, o Conselheiro Mauro pediu a inclusão do prazo de vigência da 
comissão eleitoral em manter até 31 de dezembro de 2010. Colocado em votação, foi 

aprovado por unanimidade. O Conselheiro Walner disse que seria muito importante fazer um 
certificado para os membros das comissões. Prosseguindo o Presidente convidou a todos para 

assistir o vídeo institucional. O Chefe de Gabinete, Carlos Esaú explicou que esse vídeo foi 

elaborado com o intuito de mostrar um pouco do que é o IFSULDEMINAS e os seus Campi. 
Depois de assistirem ao vídeo institucional, todos os conselheiros demonstraram-se muito 

satisfeitos e aprovaram. O Presidente Sérgio Pedini agradeceu a presença e convidou a todos 
para um coffee break. Declarou encerrada a reunião às dezessete horas. Eu, 

VYRINMe x xs Rosana Aparecida Rennó Moreira Aleixo, Secretária “ad 
hoc” deste Conselho, lavrei a presente Ata, que após apreciação será assinada por todos os 

presentes. Pouso Alegre, vinte e nove de março dois mil e dez. 

Sérgio Pedini — Presidente À S | 
Presidente Suplente do Conselho Superior | ORA
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